
Hebe-Schiebe 15 – 25 „universal nieder“

Anschlaganleitung
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Hinweise und Anwendungsbereiche

Hebe-Schiebe-Fensterbeschlag
Hebe-Schiebebeschlag für Flügelgewicht von 150 kg
und 250 kg Ausführung mit Laufschiene „universal nieder“.

Flügelanordnung Seite 7

Konstruktionzeichnungen Seite 8

Mittelverschluss Seite 20

Anschlaganleitung Seite 28 

Anwendungsbereich

Flügelstärke   56 / 68 mm
Flügelgewicht:
HS 15  150 kg
HS 25  250 kg 
Min. Massangaben:
HS 15 
Flügelbreite   (FFB) 630 mm 
Flügelhöhe  (FFH) 730 mm
HS 25
Flügelbreite  (FFB) 740 mm
Flügelhöhe  (FFH) 730 mm



4



5

Abstand zwischen den Flügeln

Flügelstärke:
die Schnittzeichnungen im Maßstab 1:1 beziehen sich auf 
die Flügelstärke 56 mm, Maße in Klammern hingegen auf die Flügelstärke 68 mm

Bodenschwelle

Bodenschwelle mit Schnappschiene

Laufschiene flach

Legende
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Flügelanordnung

Schema A

Ausführung mit 1 Schiebeflügel
und 1 Festverglasung.

Schema D

Ausführung mit 2 Schiebeflügel.

Schema K

Ausführung mit 2 Schiebeflügel
und  1 Festverglasung.

Schema C

Ausführung mit 2 Schiebefl ügel
und  2 Festverglasungen.
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Querschnitt der Profi le

Querschnitt horizontal
Maßstab 1 : 2 und 1 : 1

Maße in Klammern für 68 mm Flügelstärke
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Konstruktionszeichnungen

Querschnitt horizontal
Maßstab 1 : 1
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Querschnitt der Profi le
Ausführung mit 1 Festverglasung und 1 Schiebeflügel auf Laufschiene hoch
Maßstab 1 : 1
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Konstruktionszeichnungen
Ausführung mit 1 Festverglasung und 1 Schiebeflügel auf Laufschiene hoch
Maßstab 1 : 1

Maße in Klammern 
für 68 mm Flügelstärke

HS15 HS25
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Querschnitt der Profi le
Ausführung mit 1 Festverglasung und 1 Schiebeflügel auf Laufschiene flach
Maßstab 1 : 1

Ausführung mit 1 Festverglasung und 1 Schiebeflügel auf Bodenschwelle mit Schnappschiene 
Maßstab 1 : 1

 56 mm     23 mm      23 mm
 68 mm     23 mm      35 mm
 56 mm     10 mm      10 mm

L
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Konstruktionszeichnungen
Ausführung mit 1 Festverglasung und 1 Schiebeflügel auf Laufschiene flach
Maßstab 1 : 1

Maße in Klammern 
für 68 mm Flügelstärke

                                                     X = 22 mm       Y = 44 mm

                                                     X = 32 mm       Y = 54 mm

HS15 HS25

HS15 HS25
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Querschnitt der Profi le
Ausführung mit 2 Schiebeflügel auf Laufschiene hoch
Maßstab 1 : 1

14
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Konstruktionszeichnungen
Ausführung mit 2 Schiebeflügel auf Laufschiene hoch
Maßstab 1 : 1

Maße in Klammern 
für 68 mm Flügelstärke
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Querschnitt der Profi le
Ausführung mit 2 Schiebeflügel auf Laufschiene flach
Maßstab 1 : 1

Ausführung mit 2 Schiebeflügel auf Bodenschwelle mit Schnappschiene
Maßstab 1 : 1
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Konstruktionszeichnungen
Ausführung mit 2 Schiebeflügel auf Laufschiene flach
Maßstab 1 : 1

Maße in Klammern 
für 68 mm Flügelstärke

HS15 HS25

                                                     X = 22 mm       Y = 44 mm

                                                     X = 32 mm       Y = 54 mm

HS15 HS25



Eckverbindung des Blendrahmens
Maßstab 1 : 1 (siehe auch Zeichnung auf der nächsten Seite)

18

20
,5

Ø
30

Ø30

Ø9

Ø30

Ø30 Ø30

135
159

15
95

11
0

45

26
26

,5



Bestellnummern und Beschlagsgrößen im Kurzkatalog
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Eckverbindung des Blendrahmens
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Mittelverschluss

Querschnitt horizontal Maßstab 1 : 1
Ausführung mit Gummidichtung
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Mittelverschluss

Querschnitt horizontal Maßstab 1 : 1
Ausführung mit Bürstendichtung



Ausführung mit 2 Schiebefl ügel
Maßstab 1 : 1
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Mittelverschluss
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Ausführung mit 2 Schiebefl ügel
Maßstab 1 : 1
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Konstruktionszeichnungen

Maße in Klammern 
für 68 mm Flügelstärke



Ausführung mit 2 Schiebefl ügel auf der selben Laufschiene
Maßstab 1 : 2

Symmetrische Lösung
• Hebegetriebeschloss und Laufwagen auf beide Flügel anschlagen.
• Holzleiste auf linken Flügel einsetzen und anschrauben.
• Körner im Getriebe des rechten Flügels einhängen und gegen den linken schieben.
• Verriegelungsbolzen auf Platte mit mind. 70 mm langen Schrauben aufschrauben.
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Profi le mit Bemaßung

Asymmetrische Lösung
• Getriebe vorerst mit Verriegelungsbolzen (mit beigelieferter Gegenplatte und Schrauben) versehen 
    und dann auf linken Flügel anschrauben.
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Einbau der Beschlagsteile am Flügel

  Nicht vergessen!

➀   Verbindungsstange nach Maß ablängen und mit beiden Laufwägen verschrauben.
➁   Führung in Flügelmitte anschrauben. Alle Gleitstellen fetten.
➂   Zusammengeschraubte Einheit in Verschlussstellung in den Flügel einsetzen und verschrauben.
➃   Getriebe auf Maß abschneiden und in Verschlussstellung mit
       vorderem Laufwagen zusammenschrauben.
➄   Handhebel montieren.
➅   Dichtungsstück einbauen.

➀

➂

Verbindungsstange

HS25 
L = Flügelbreite -672

HS15 
L = Flügelbreite -562
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Griffbohrung

Mit Handhebel innen und außen Mit Muschelgriff

Maße in Klammern 
für Dornmaß 27,5 mm
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Griffbohrung

Ansicht von innen Ansicht von außen für Muschelgriff
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Montage der Leisten auf den Flügeln
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➀ ➁

➂

Montage der Leisten auf den Flügeln

➀ Seite Mittelpartie.

➁ Seite Pfosten.

➂ Leiste auf der Aufsatzschiene anlegen und wie abgebildet schneiden.

➂
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Befestigung der Schiene am Pfosten und am Boden

➀ Mit Silikon versiegeln.
➁ llmod Fugendichtband 15/3-7.

Montage des Blendrahmens
auf der Bodenschwelle

➁➀
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➀

Montage der Leisten und Schienen
auf dem Blendrahmen

➀   Laufschiene hoch mit Schnappschiene.

➁ Laufschiene flach.

Laufschiene flach ist für den Einbau auf unbewitterte 
Fenster- bzw. Türelemente geeignet.

➁
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➀ Horizontale Leiste in der Nut am Blendrahmen einsetzen.
➁ Bodenschwelle.
➂ Riegelbock, bei verriegelbarer Spaltlüftung, auf     
 Laufschiene und bündig zur Holzleiste montieren.

Montage der Leisten und Bodenschwelle
auf dem Blendrahmen
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➀   Dichtungsbrücke bündig mit der Kante des   
       feststehenden Flügels oben anschrauben.

➁ Dichtungsplatte unten am Mittelstoß und bündig
       mit der Kante des feststehenden Flügels eindrücken.
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Einsetzen des feststehenden Flügels
in den Blendrahmen

➀

➁

➁

➀
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Einsetzen des Schiebefl ügels
in den Blendrahmen

➀ Dichtungsstück in die Führungsschiene einlegen.

➁ Führungsschiene auf den Flügel legen.

➂ Den geneigten Flügel auf die Laufschiene stützen.➀

➂

➁

➃

➄

➅

➆
➆

➃ Flügel aufrichten und die Führungsschiene unter die   
 Dichtungsbrücke schieben.

➄ Führungsschiene anschrauben.

➅ Dichtungsstück über der Holzleiste positionieren.

➆ Die oberen Führungen an den Seiten    
 anschrauben.



Ausführung mit zwei Schiebeflügeln auf Bodenschwelle

➀ Außen-Flügel.

➁ Innen-Flügel.

➂ Freie Entwässerungs-Öffnungen.

➃ Blechschraube D = 3,9 x 9,5.

➄ Fugendichtband Illrid 10/5 gleich lang wie
 Außen-Flügel-Breite geschnitten.
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Einsetzen des Schiebefl ügels
in den Blendrahmen

Positionierung der Verriegelungsbolzen mit dem Körner

➀ Körner im Getriebe einhängen.

➁ Flügel gegen den Rahmen schieben.

➀

➂

➁

➁

➀

➃

➄

d = 9,5 Weich-Holz
d = 11 Hart-Holz
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